

口頭質詢

就《勞動關係法》中“不以合理理由解除合同”事宜提出質詢

《勞動關係法》第 70 條明確規定，在任何時候，僱主得不以合理理由解除合同，而僱員則有權收取賠償。對於法律訂定允許僱主不以合理理由解除合同的條文的立法原意，勞工事務局去年 3 月在回覆本人書面質詢時表示，現行制度是以先前的勞資關係法律制度規定的兩大方向為基礎，一是勞動關係的終止具靈活性，以確保勞動市場能與經濟發展相協調，另一方面，則確立一定程度的保障，讓僱員得到個人、職業和經濟的穩定。

不過，國際勞工大會 1982 年通過的第 158 號《工作終止公約》強調，勞工之工作不得任意終止，除非所持終止工作之理由有關該勞工之能力或行為，或有關企業、工廠、或服務之運作要求。該公約曾於回歸前短暫延伸適用於澳門。但澳門勞動法律法規對就業穩定缺乏足夠重視，以至於無論是第一部規範僱員個人合約的第 101/84/M 號法令，還是之後的第 24/89/M 號法令，以及現行的《勞動關係法》均規定在任何時候僱主得不以合理理由解除合同，只需作出相應賠償即可。

與本澳《勞動關係法》不同的是，內地《勞動合同法》強化了國家干預，將勞動者看成是社會的弱勢群體，側重於對勞動者權益進行保護。如內地《勞動合同法》第 42 條明確規定了 6 種“用人單位不得解除勞動合同的情形”，包括從事接觸職業病危害作業的勞動者未進行離崗前職業健康檢查，或者疑似職業病病人在診斷或者醫學觀察期間的；在本單位患職業病或者因工負傷被確認喪失或者部分喪失勞動能力的；患病或者非因工負傷，在規定的醫療期內的；女職工在孕期、產期、哺乳期的；在本單位連續工作滿 15 年，且距法定退休年齡不足 5 年的；法律、行政法規規定的其他情形。可見，內地《勞動合同法》對僱主解僱權的限制水平相對較高，使得僱主一開始行使解僱權時便受到立法的嚴格監控，彰顯了勞動法律在立法上最大限度地向勞動者傾斜的價值取向。

在世界各國對僱員勞動權益尤其是就業權的保障日益重視的趨勢下，《勞動關係法》仍保留僱主可“不以合理理由解除合同”的法律條文，明顯不合時宜。

因此，本人提出以下質詢：

第一，《勞動關係法》訂定允許僱主不以合理理由解除合同的條文過於強調靈活性，卻忽視了就業關係的穩定性以及失去了對作為弱勢群體的僱員的保護作用，更與和諧勞動關係的倡議背道而馳。請問，當局未來會否考慮取消“不以合理理由解除合同”法律條文？若不予取消，當局又將如何強化對僱主解僱權的限制，以加強對僱員的解僱保護？

第二，2015年4月生效的第2/2015號法律規定無理解僱賠償的月薪上限須每兩年檢討一次。因此，該法生效後對無理解僱賠償的月薪上限的首次檢討本應於2017年4月進行，但政府表示要收集綜合消費物價指數和本地僱員就業工資中位數等數據後，才能徵集勞資雙方的意見，導致首次檢討拖延一年。2018年6月，政府向社會協調常設委員會執行委員會提交檢討報告。對於政府提出的維持最高2萬元、假設調升至最高2.1萬元和假設調升至最高2.2萬元三個方案，勞資雙方均有異議。又因政府一如既往未有任何定案，導致相關金額的調整至今未有結果。雖然社協已將檢討解僱賠償的月薪上限列為今年的工作計劃，卻僅表述為“對‘修改《勞動關係法》中有關調升用於計算解僱賠償的月基本報酬最高金額法案’發表意見”。請問，這是否意味著當局無意於年內就相關金額調整與否作出最終決定？

第三，按法律規定，今年4月應對無理解僱賠償的月薪上限進行第2/2015號法律生效後的第二次檢討。但現實是，本應於2017年4月完成的首次檢討目前仍在進行並極有可能拖至明年，導致兩年一檢的法律規定形同虛設。請問，當局未來如何改善檢討期限不斷遭到拖延的現狀？對於相關金額的下次檢討當局預計會於何時進行？

澳門特別行政區立法會議員



李振宇

2019年02月19日